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ПЕРЕДМОВА

Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 
України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки чільне 
місце займав провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, зберігання та 
переробки продукції рослинництва, доктор сільськогосподарських наук, 
академік Академії наук Вищої освіти України Григорій Пимонович Жемела. Він 
добре відомий в широких колах науково-агрономічних і сільськогосподарських 
працівників нашої держави. Знають його ім’я і наукові праці учені ближнього 
зарубіжжя. Свій багаторічний досвід, воістину подвижницький труд в науці він 
присвятив польовим культурам: головним об’єктом його плідних досліджень є 
важлива продовольча культура -  пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, 
овес.

Багато сил і часу витрачено Г. П. Жемела для формування 
високопрофесійного колективу вчених, що Він очолював, який успішно давав 
відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 
комплексом регіону.

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 
виробництва, наукові висновки і рекомендації ставились залежно від умов 
їхнього практичного значення.
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Результати наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у понад 200 
наукових працях. Серед яких навчальні посібники, підручники, монографії, 
довідники, методичні розробки. Це підручник «Технологія зберігання і 
переробки продукції рослинництва», навчальні посібники «Технологія 
зберігання та переробки продукції рослинництва», «Стандартизація та
управління якістю продукції рослинництва», «Технологія борошномельного та 
круп’яного виробництва».

Жемела Г. П. створив наукову 
школу з проблем якості зерна. За його 
наукового керівництва захищено 7 
кандидатських дисертацій та 1 
докторська дисертація. На даний час 
всі вони є викладачами в 
Полтавського державного аграрного 
Університету. Та успішно працюють 
на різних посадах факультету 
агротехнологій та екології.

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 
інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. Жемелі у 
1978 р. була присуджена перша премія Ради Міністрів СРСР. У 1996 і 2008 роках 
присуджено нагороду Ярослава Мудрого за визначний здобуток в галузі науки і 
техніки, відмінника освіти та багато інших нагород.
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вирощувати декілька сортів або не менше 2-3 сортів з незначною різною 
реакцією рослин на умови вирощування [4].

У рамках постійного підвищення урожайності сільськогосподарських 
культур, а саме пшениці ярої твердої необхідним кроком сільгоспвиробників та 
наукових установ є встановлення оптимальних доз внесення кожного виду 
добрив та рамки можливих відхилень від них залежно від прогнозу урожайності 
пшениці на найближчі роки.

Зерно пшениці ярої твердої, яка має відповідність як вітчизняним і 
міжнародним стандартам якості, широко користується попитом у споживачів та 
дає можливість сільськогосподарському підприємству займати достатню частку 
як вітчизняного, так і світового ринку з якістю продукції, є відповідно запорукою 
гарного економічного розвитку сільськогосподарської галузі.
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Горох посівний (Pisum sativum L.) вирощують у понад 100 країнах світу для 
отримання сухого або свіжого насіння та корму. Зерна гороху є багатим 
джерелом білка, вуглеводів і деяких мінеральних речовин, хоча поживний вміст
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змінюється в залежності від умов вирощування і генетичних факторів. 
Безумовно, найбільша частка поживних речовин міститься в сім’ядолях, а 
зародок і оболонка насіння становлять менше 10 % поживної цінності. Вміст 
білка зазвичай ~22 %, але може коливатися в широких межах залежно від 
генотипу та умов вирощування. Незважаючи на невеликий вміст сірковмісних 
амінокислот у зернах гороху, він вигідно відрізняється від інших бобових 
культур. Близько 60 % вуглеводів насіння складається з сахарози й 
олігосахаридів, крохмалю і сирої клітковини. Вміст жиру низький, а насіння є 
потужним джерелом вітамінів, таких як тіамін, рибофлавін і ніацин, хоча при 
обробці відбувається суттєва втрата вітамінів [1].

Зростаюча потреба в доступному високоякісному білку та роль посівного 
гороху в сівозміні для сталого сільського господарства викликають відновлення 
інтересу до цієї культури, тому удосконалення елементів технології 
вирощування даної культури є актуальним.

Приймаючи до уваги численні літературні відомості щодо ролі 
біостимуляторів в технологіях вирощування рослинних культур [2, 3], в даній 
роботі досліджено представників різних груп біостимуляторів, які відрізняються 
складом та джерелом походження при вирощуванні гороху посівного. 
Біостимулятори застосовували у передпосівній підготовці насіння та шляхом 
позакореневого підживлення для стимулювання перебігу фізіологічних процесів 
у рослині гороху та збільшення врожайності. Ефективність дії стимуляторів 
росту в передпосівній підготовці насіння при вирощуванні рослинних культур 
була доведена в дослідженнях [4, 5].

Серед різноманітних функцій біостимуляторів, перш за все, слід відмітити їх 
захисну дію, механізми якої різняться залежно від сполуки та/або культури і 
переважно стосуються стимуляції фізіологічних процесів і морфологічних 
особливостей рослин. Біостимулятори позитивно впливають на активність і 
експресію генів ферментів, що функціонують у первинному та вторинному 
метаболізмі рослин. У рослин, оброблених біостимуляторами, часто
спостерігається значне збільшення довжини та густоти кореневих волосків, що 
сприяє підвищенню поглинання поживних речовин рослинами за рахунок 
збільшення поверхні поглинання, покращення проростання насіння та підвищення 
врожайності рослин, підвищення катіонного обміну, зменшення вимивання, 
детоксикація важких металів, стимуляція механізмів, залучених до продихової 
провідності та транспірації, а також стимуляція імунної системи рослин проти 
стресових факторів. Поява стресових факторів у вегетаційний період, як відомо, 
викликає фізіологічні зміни рослин. Щоб запобігти втраті води та затримати
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фотосинтез, рослини закривають продихи, що призводить до гальмування 
обмінних процесів, і лише біостимулятори здатні запобігти цьому [6].

Більшість властивостей біостимуляторів можна пояснити ауксиноподібним 
ефектом, а також покращеним поглинанням азоту, регуляцією співвідношення 
K/Na та накопиченням проліну, який, як осмопротектор, захищає рослини від 
засолення. Біостимулюючі сполуки також можуть позитивно впливати на 
біологію ґрунту та відновлення деградованих екосистем, їх використання 
рекомендується в системі органічного землеробства. Застосування
біостимуляторів може стати ефективним і стійким доповненням потреби рослин 
у поживних речовинах.

У ситуації, коли аграрна галузь переживає безпрецедентне зростання цін на 
добрива, використання біостимуляторів може сприяти зменшенню споживання 
сільськогосподарських ресурсів і зниженню собівартості продукції.

Проте, все ще недостатньо досліджень, які б повністю пояснювали механізми 
дії біостимуляторів. Крім того, для отримання найкращих результатів в 
технологіях вирощування сільськогосподарських культур, біостимулятори 
вимагають індивідуальних стратегій і застосування в певний час і в оптимальних 
дозах, залежно від культури та сорту рослини. В роботі [7] на прикладі сої, квасолі 
та гороху показано, що ріст рослин, їх біометричні особливості, а також урожай і 
якість насіння залежать не лише від виду біостимулятора, а й від його 
концентрації, кількості застосувань та погодних умов.

В представленій роботі порівняно ефективність амінокислотних 
біостимуляторів, біостимуляторів, отриманих з водоростей та гумінових 
речовин, при вирощуванні гороху посівного. Максимальний ефект щодо 
підвищення врожайності та збільшення рентабельності виробництва на рівні 
147,0 % спостерігали за використання комплексних біостимуляторів, що містять 
біологічно-активні речовини, вуглеводи та фітогормони, які використовували у 
передпосівній обробці насіння та впродовж вегетації.
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ОСОБЛИВОСТІ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ 
ЛЬОНУ ОЛІЙНОГО

Основною олійною культурою в Україні є звичайно соняшник, посіви якого 
щороку збільшуються. Соняшник виснажує ґрунт, що завдає
сільськогосподарським угіддям непоправних наслідків. Скоротити посівні площі 
соняшнику можливо за рахунок льону олійного. Льон олійний -  це цінна як 
олійна, так і технічна культура, до того є добрим попередником для більшості 
сільськогосподарських культур, в тому числі пшениці озимої. За рахунок 
посухостійкості та короткого вегетаційного періоду ця культура придатна для 
вирощування в усіх регіонах України [4].

Серед ранніх ярих олійних культур, льон є найбільш урожайним. Так, його 
врожайність сягає понад 2 т/га. Завдяки короткому періоду вегетації скорочуються 
ризики на недоотримання врожаю від несприятливих погодних умов, а також це 
гарантує отримати прибуток від реалізації, яку можливо провести раніше. До того
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